文普试卷

语文（6-1）模拟版

命题北京文普教育中心语文教研室

审定光明日报《考试》杂志社

（试卷总分150分考考试时间150分钟）

第Ⅰ卷（选择题共42分）
一、（18分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字的读音完全相同的一组是

A．庇护

裨益

奴婢

筚路蓝缕

刚愎自用

B．驾驭

与会

熨贴

卖官鬻爵

毁家纾难

C．古刹

诧异

岔路

叱咤风云

姹紫嫣虹

D．诘问

拜谒

拮据

残碑断碣

孑然一身

2．下列词语没有错别字的一组是

A．景仰

利欲熏心

汪洋咨肆

一言以蔽之

B．蜂拥

贸然行事

戛然而止

万变不离其宗

C．松弛

骨鲠在喉

察言观色

防民之口胜于防川

D．木讷

渡日如年

即景生情

王顾左右而言他

3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是

①为积极应对禽流感疫情，促进家禽业健康发展，从中央到省市各级政府召开专题会议研究制定_______家禽业健康发展的有关政策。

②中央电视台同时在3个频道以现场直播的方式报道国家领导人出访，改变了以往时政新闻报道时效________的局限，给人耳目一新的感觉。

③一座占地面积________600个足球场大小，融商务贸易、金融会展等功能于一体的地下城刚刚_________专家论证，预计4月初破土动工。

A．扶持

滞后

相当于／通过

B．扶持

落后
约为／通过

C．支持

落后

相当于／经过

D．支持

滞后
约为／经过

4．下列各句中，加点的熟语使用不恰当的一项是

A．十多年来，人们摸着石头过河，如今，资本市场改革发展的宏伟蓝图已经清晰地展现在世人面前，我国资本市场终于有了一个明确的发展方向。

B．只有加强思想教育和人格品质的培养，改革课程设置，倡导科学的教学与考试方法，从根本上解决学以致用的问题，才能对现有的舞弊现象起到釜底抽薪的作用。

C河西的房价已普遍逼近每平方米5000元，不少二期工程比一年之前的一期足足涨了每平方米1000元：南京楼市的这种涨幅甚至让京沪粤等地的市民都叹为观止。

D一些地方产生“电荒”是有原因的。冰冻三尺非一日之寒，除了冬季取暖用电量上升、江河缺水等原因之外，更与地方煤炭、电力行业长期存在的体制弊端有直接关系。

5．下列各句中，标点符号使用正确的一句是

A．《围城》播出后，钱钟书成了媒体追逐的对象，人人谈“钱”为荣，见“钱”眼开，引得无奈的老钱戏称：“假如你吃了一个鸡蛋觉得不错，还何必认识那只下蛋的鸡呢”?

B．各种事物都有它的极致，虎啸深山、鱼游潭底、驼走大漠、雁排长空，这就是它们的极致。

C．元好问认为陶渊明诗歌“一语天然万古新，豪华落尽见真淳”（《论诗绝句》），苏轼也说陶诗“质而实绮”（《与苏辙书》），这（些）都是对陶诗艺术的准确的评价。

D．美中教育联合会主席认为，中国的发展不是看精英怎么样，而是看社会民众怎么样?

6．下列各句中，没有语病的一句是

A．在当前全球经济正在和中国经济进一步有机结合之际，科学技术必须及时走在经济建设的前列，以推动我国高新技术产业占据和开拓国际市场。

B．调查结果表明：我国81％的出口企业产品出口受到国外技术性贸易措施的影响，减少的出口额约占2002年被调查企业出口额的6％。

C．上海建成世界上第一条商业化运营磁浮列车示范线运行成功，达到了世界先进水平，使我国成为世界上第三个掌握磁浮列车系统技术的国家。

D．只有一个孩子的家庭如今在中国比比皆是，正如3点3线的几何结构，这样的家庭看来是幸福而稳定的，殊不知却时刻潜藏着隐匿的危机。

二、（12分，每小题3分）

阅读下面的文字，回答7-10题

与关贸总协定争端解决机制不同，WTO争端解决机制是世界贸易组织体系内处理贸易争端的排他性争端解决制度。WTO《争端解决规则及程序的谅解》第23条规定：

“1．当各成员（国）谋求排除违反适用①协定义务的行为及其他丧失或损害或阻碍实现适用协定任何目标的一项障碍时，他们应诉诸且遵守奉谅解的各项规则与程序。

2．在此种情况下，各成员（国）应：（1）除根据本谅解各项规则和程序诉诸争端解决外，不得对已发生的违法、已蒙受丧失或损害的利益或阻碍实现适用协定任何目标的结果作出决定；并且，应使任何此种决定符合经争端通过的专家小组或上诉机构报告所包括的调查结果或根据本谅解所作的一项仲裁裁决；（2）按照第21条确定的程序，决定有关成员（国）执行建议和裁决的合理期限；（3）根据第22条所规定的各项程序，确定中止减让或其他义务的水平，经争端解决机构依据这些程序授权并在中止适用协定下的减让及其他义务前，对在合理期限内不遵守建议和裁决的有关成员（国）进行报复。”

上述规定无疑有助于限制美国20世纪70年代中期以来在解决国际贸易争端中实行的“攻击性单边主义”（“aggressive  u-nilatemlism”）。美国这种“攻击性单边主义”常常借口关贸②总协定现行争端解决制度太慢和不可靠，而把强制实施总协定规则之权操在自己手中。以上规定被认为是对美国未采用其贸易法301条款的一个具有重大意义的限制。此外，WT0《谅解》第16条第4款进一步加强了上述规定。该条文规定“各成员应保证其法律、规章条例和行政程序符合它依据③本协定所附④各协定所承担的义务。”鉴于WT0《争端解决规则及程序的谅解》建立了一个比1947年关贸总协定争端解决制度更加明确、迅速和具有预定期限的争端解决机制，各成员会乐意首先借助它来解决争端。据认为，虽然美国贸易法301条款仍可以由各个公司或行业用来迫使美国贸易代表对所谓的外国不公正贸易行为采取行动，但是该行动应是提起一项投诉而不是一项单方面报复的威胁或行动。

7．对文中所标注的①协定②总协定③本协定④各协定，所指对象分析正确的一项是

A．①协定是指WTO协定，③本协定是指WTO《争端解决规则及程序的谅解》；

B．①协定和②总协定所指均为关贸总协定。

C．③本协定和④各协定均指WTO《争端解决规则及程序的谅解》。

D．②总协定是指关贸总协定，③本协定是指WTO协定。

8．下列对WTO《争端解决规则及程序的谅解》第23条的理解不正确的一项是

A．当WTO成员应当享受的合理权力或利益受到另一成员的障碍破坏时，应通过本《谅解》来解决争端。

B．WTO成员不能绕过本《谅解》单方面作出解决争端的决定。

C．WTO成员可对侵害己方的另一方实行有一定时间限制的报复。

D．WTO成员执行争端解决机构的裁决和建议有一定的合理期限。

9．根据上文所提供的信息，下列对美国贸易法30l条款理解不正确的一项是
A．301条款是美国“攻击性单边主义”贸易思想的典型体现。

B．301条款不符合WT0有关协议所规定的WTO成员应承担的义务。

C．301条款主要表现是美国可单方面采取报复的威胁或行动。

D．301条款是由美国各公司和行业制定迫使美国贸易谈判代表维护美国利

益的行业法规。

10．根据文意判断，以下说法正确的一项是

A．WTO比关贸总协定有关规则更具体可靠。且有预定的期限。

B．WTO《争端解决规则及程序的谅解》对于非WTO成员不具备约束力。

C．WTO《争端解决规则及程序的谅解》23条允许成员对不公正的贸易行为采取措施。

D．WTO成员其国内有关法律条文也应符合《争端解决规则及程序的谅解》。

三、（12分，每小题3分）

阅读下面一段文言文，完成11—14题

张纲少明经学，虽为公子，而厉布衣之节，举孝廉不就，司徒辟为侍御史。时顺帝委纵宦官，有识危心。纲常慨然叹曰：“秽恶满朝，不能奋身出命扫国家之难，虽生，吾不愿也。”汉安元年，选遣八使徇行风俗，皆耆儒知名，多历显位，唯纲年少，官次最微。令人受命之部，而纲独埋其车轮于洛阳都亭，曰：“豺狼当路，安问狐狸!”帝虽知纲言直，终不忍用。时，广陵贼张婴等众数万人，杀刺史、二千石，寇乱扬、徐间，积十余年，朝廷不能讨。以纲为广陵太守。前遣郡守，率多求兵马，纲独请单车之职。既到，乃将吏卒十余人，径造婴垒，以慰安之，求得与长老相见，申示国恩。婴初大惊，既见纲诚信，乃出拜谒。纲延置上坐，问所疾苦。乃譬之曰：“前后二千石多肆贪暴，故致公等怀愤相聚。二千石信有罪矣，然为之者又非义也。今主上仁圣，欲以文德服叛，故遣太守，思以爵禄相荣，不愿以刑罚相加，今诚转祸为福之时也。若闻义不服，天子赫然震怒，大兵云合，岂不危乎?若不料强弱，非明也；充善取恶，非智也；去顺效逆，非忠也；身绝血嗣，非孝也；背正从邪，非直也；见义不为，非勇也；六者成败之几，利害所从，公其深计之。”婴深感悟，明日，将所部万余人与妻子面缚归降。纲乃单车入婴垒，散遣部众，任从所之；子弟欲为吏者，皆引召之。人情悦服，南州晏然。天子嘉美，征欲擢用纲，而婴等上书乞留，乃许之。纲在郡一年，年四十六卒。百姓老幼相携，诣府赴哀者不可胜数。张婴等五百余人制服行丧，负土成坟。（《后汉书·张纲传》）

张纲单骑诣贼垒，谕张婴而降之，言弭盗者侈为美谈。然纲卒未几，婴复据郡以反，纲何尝能弭东南之盗哉!民行为盗，无以自容，使游泳于非逆非顺之交，翱翔而终思矫翮；抑且宠而荣之，望其悔过自惩而不萌异志，岂能得哉?张纲者，以缓一时之祸，而不暇为国谋也，何足效哉!（王夫之《读通鉴论》）

11．对下列句子中加点的词语解释，不正确的一项是

A．厉布衣之节

厉：劝勉

B．征欲擢用纲


擢：提拔

C．南州晏然


晏：安定

D．言弭盗者侈为美谈

侈：夸耀

12．下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一组是

A． 而纲独埋其车轮于洛阳都亭/而世之奇伟、瑰怪、非常之观，常在于险远

B． 思以爵禄相荣/以乱易整，不武

C． 公其深计之/与尔三矢，尔其无忘乃父之志

D． 使游泳于非逆非顺之交/惧其不已，告之于帝

13．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

A．张纲年轻时就通晓经学，虽然是官宦家庭的公子，却磨砺布衣的节操，被举孝廉，他却不赴命，后来被任命为侍御史。

B．当时顺帝纵容宦官，张纲为国家命运担心，却因出言不逊，得罪了高官耆儒，也让皇帝很不高兴，于是得不到重用。

C．广陵寇乱积十多年，朝廷派张纲任太守平息寇乱。他不像前任那样多求兵马，而是单车径至贼营，分析利弊，晓以情理，结果张婴等万人归降，广陵安定。

D．张纲在广陵任职只有一年，却深得百姓爱戴。他去世后，百姓老幼相扶前去吊唁。张婴等人还穿着丧服，背土筑坟。

14．联系全文看，下列对文末王夫之一段话的认识，不正确的一项是

A．王夫之认为，张纲单车至贼营，劝得张婴归降，虽然没有解决根本问题，但堪称有智有勇之举。

B．王夫之认为，张纲死后没多久张婴又反叛，这是张纲的悲剧，说明他的方式并不能平息寇乱。

C．王夫之认为，反叛的民众已经处在非逆非顺的境地，要他们真心悔过并归顺是不容易的。

D．王夫之认为，张纲只是缓和了一时的灾祸，并不能从根本上解决问题，不值得效法。

第Ⅱ卷（非选择题共108分）

四、（18分）

15．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

（1）前遣郡守，率多求兵马，纲独请单车之职。

译文：

（2）若不料强弱，非明也；充善取恶，非智也。

译文：

（3）抑且宠而荣之，望其悔过自惩而不萌异志，岂能得哉?

译文：

16．阅读下面两首《咏柳》诗，完成后面的题目。（6分）

咏柳
唐·贺知章

碧玉妆成一树高，万条垂下绿丝绦。不知细叶谁裁出，二月春风似剪刀。

咏柳
宋·曾  巩

乱条犹未变初黄，倚得东风势便狂。解把飞花蒙日月，不知天地有清霜。

两首《咏柳》诗对“柳”的态度是否一样?贺诗“二月春风似剪刀”的比喻你认为写得好不好?为什么?

17．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（任选两小题）（4分）

（1）老骥伏枥，______________。烈士暮年，_______________。（曹操《龟虽寿》）

（2）故曰：_____________，_______________；不知彼而知己，一胜一负；不知彼不知己，每战必败。（《孙子兵法·主谋攻》）

（3）_____________，_____________，西风紧，北雁南飞，_____________________?总是离人泪。（王实甫《西厢记》）

五、（18分）

阅读下面的文字，完成18—21题

云和鸽子

①坐在永和居的窗前，抬望眼去看一线蓝空过往流云，偶尔在月夜，卷起竹帘子，就可以玲珑望秋月了。住在人口密集的城市，你必须自寻闲趣，聊遣寂寥。

②在屋脊挤屋脊的夹缝里，能挤出一线蓝空，寄我遐想，自是乐事。甚至屋脊上一群鸽子飞去，也令人欣羡不已。云和鸽子，想必也是蓝空里最为活活泼泼的天使，让我这没有翅膀无以飞翔的人，似乎亦偕情俱往，心地上忽觉得一片海阔天空了。

③我喜辛弃疾那句“回首叫云飞风起”的词，总觉那一刹那之间，无羁无束地不为当前的局促而感到困顿。摩诘也有一联：“行到水穷处，坐看云起时。”莫非他们如同我一样，坐此楼头，看云、看鸽，冉冉飞起，这般心情让云翼鸽翅随之流动了。

④我有一句自写的福音，“当你渴的时候，谁给你一匹云酿的水声，一粒海的结晶盐?”在绝望之中，总有一些期盼，水穷之处即云起之时，生命的源泉就因之无限的丰盈，当孔子遇到“不义而富且贵”的时际，就不得不说富贵“于我如浮云”了。

⑤曾去阿里山看过浩瀚的云海。看云海要比看日出更有波澜起伏的壮阔。当你坐在观日楼前，你脚底的尘世已被云海弥漫了，而数点青峰，就咸了云海中半沉半浮的岛屿，此刻你真想一苇渡去，也毋须一衣一钵了。

⑥然而云霞的变幻，岂真如刍狗，追求得顷间的呈现，莫不是万物静观皆自在的事了。看日出于瞬间，只怕你失去那美好的机缘。莫等待云消烟散，你什么也没有见到，什么也没有想及，这眼前人事全非，而江山依旧，画家们最困于云水之描绘了，其艰难一笔在于流动之中，这生意盎然，应是山色有无中难以水墨渲染了。

⑦记起“日边红杏倚云栽”，教人有出尘之想，既高逸又清绝，但也绮丽之至。惟读到青莲听蜀僧弹琴之后“不觉碧山暮，秋云暗几重”那种心情和秋云无尽的深沉，无从探索，况乃“浮云游子意，落日故人情”乎?他那“白首卧松云”的玄想，益感惘然。奈何毫发无遗憾，胸际波阔独老成，不免那山间云海诡谲无端了。

⑧我想飘送一朵流云给你，一似白色的玫瑰花，但愿风便，让它流浪到你的窗前、你的襟上，只恐不堪盈手相赠，当作你闲居生涯中的清供；否则就任它流连山中“白云回望合，青霭入看无”算了。

⑨而且我要在天空的田亩上，播种一些地粮，让我的手心的鸽子去啄食一季秋天的收获，你说这该多好呢!

（选自《台湾散文选萃》，作者：羊令野。湖南文艺出版社出版）

18．作者欣羡云和鸽子的原因是什么?（不超过30字）（4分）

答：

19．第⑥段“然而”一词的前后文意有何区别，为什么要用一个表转折的关联词?（不超过40字）（4分）

答：

20．试分析第⑦段三句中“秋云”“浮云”“松云”的不同意象的含义。（6分）（每项不超过15字）

“秋云”： 

“浮云”：

“松云”：

21．下列对文章内容的表述和赏析正确的两项是（4分）

A．作者坐在城市楼头，对月、云、鸽等浮想联翩，表现出良好的审美情趣和快乐的生活体验。

B．作者笔下充满了田园风光和闲情野趣，表现了功名富贵的淡薄。

C．最后一段作者大胆的想象，表明自己要努力工作，争取获得更多的收益。

D．文章较多地引用古诗文语句，不但没有重复堆砌之感，反而使读者感到既亲切而有意蕴丰厚。

E．全文表达了作者对现实生活的厌弃和对美好生活的向往。

六、（12分）

22．把下列句子组合成语意连贯的一段话，填入后面语段的横线上。（只填序号，2分）

①如果没有微风，没有树叶的坠落和林号鸟的鸣叫，周围本是一个万籁俱寂的世界。

②几株稀疏的白桦在微风中摇曳，在这平静如镜的光海里变成了几处漂浮的岛屿。

③流淌的小河在这树林间时隐时现，河水辉映着夜空的群星。

④对岸是一片草原，草原上沉睡着如洗的月光。

天鹅绒般的淡蓝的月光照进树林，把一束束光芒投射到最深的黑暗之中。__________远处不时传来的尼亚加拉瀑布低沉的咆哮，越过重重荒原，最后湮灭在遥远的森林之中。

23．华阳中学20世纪六十年代毕业的校友夏中玉教授于2003年当选为中国科学院院士，请你以华阳中学学生会的名义给他写一封简短的贺信。要求语言简明得体，主题鲜明，感情真挚，并注意书信格式。（在50—150个字之间）（4分）

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


24．仿照下面一首哲理诗的对比形式，选用两个物体，另写一组句子。不要求与原句字数相同。（6分）

春蚕也是一种吐丝的昆虫，

却缺少蜘蛛那份高超的智慧；

蜘蛛结网，

为的是捕捉飞虫；

春蚕作茧，

反而牢禁了自己!

七．作文（60分）

25．阅读下面的文字，根据要求作文。

中国古典诗词曲赋作品中，写花、鸟、山、水、酒、月的可谓比比皆是，试从花、鸟、山、水、酒、月中选取一项，联系有关语句或作品，并结合你的生活体验，写一篇文章谈谈你的阅读体会。

要求：①题目自拟②不少于800字

模拟版语文（6—1）参考答案

1．A（B毁家纾（shū）难C叱咤（zhà）风云D拜谒（yè））
2．B[A汪洋咨肆（汪洋恣肆）C防民之口胜于防川（防民之口甚于防）D渡日如年（度日如年）]

3．A

4．C（“叹为观止”是赞叹所见事物好到极点，不符合句意；可改用“望洋兴叹”）

5．C（A问号应在引号内；B第一个分句的“极致”后的逗号改为句号；D句末的问号应为句号。）

6．B（A语序不当，“全球经济”和“中国经济”对调，“占据”和“开拓”对调。C结构混乱，在“运行”前加“并”；成分残缺，在“达到”前加“其工程质量”。D重复赘余：“潜藏”与“隐匿”重复。）

7．A

8．C（原文报复前有诸多定语，对方不遵守建议和裁决才能报复）

9．D（301条款为美国贸易法之一条，不是行业法规）

10．B（A关贸总协定没有不可靠一说，那是美国人的借口；C报复有条件限制；D还有《谅解》所附的其他协定）

11．A（厉，磨砺，激励）

12．D（①介词，引出动作的处所，“在”；②介词，引出动作的对象，“向”；A，而，表转折；B以，介词，介凭借手段，用；C，语气词，表祈使语气）

13。B（得不到重用不是得罪高官耆儒而使皇帝不高兴）

14．A（王夫之在文中并没有称赞张纲此举是“有智有勇之举”）

15．（1）先前派遣的郡守，大多向朝廷要求很多的兵马，唯独张纲请求轻车简行赴命任职。

（2）如果不能正确估量双方力量的强弱，就是不明智；冒充美善而趋从恶行，就是不聪明。

（3）况且让他受到恩宠，得到荣耀，期望他悔过自惩而不再萌生反叛的意向，怎么做得到啊?

16．答：贺诗歌咏的是绿柳，实际上是歌颂春风；曾诗为哲理诗，借“柳”鞭挞了得志便猖狂的小人。春天初生柳叶状如菱形，细小而整齐，好象剪刀裁剪过一样，因而以“剪刀”喻“春风”颇得神韵。

17．（1）志在千里。壮心不已。（2）知彼知己，百战不殆。（3）碧云天黄花地晓来谁染霜林醉

18．身住人口众多的城市，颇感寂寞与局促，因而向往云和鸽子的闲散自由。

19．前写静态与壮阔的云海，体现自由闲散境界；后写动态变幻的云海，体现生意盎然，是两种不同的形态和境界，因而要用转折性的词语关联。

20．“秋云”指人心情沉重忧郁，落寞失意；

“浮云”指漂泊异乡居无定所的游子；

“松云”指闲适从容，高逸清绝的生活。

21．AD（B．田园风光和淡薄功名并未涉及；C．无努力工作和更多收获之意；E．没有对现实生活的厌弃。）

22．③④②①

23．略

24．略

25．作文评分：20（内容）+20（表达）+20（发展）

北京文普教育研究所2005级第六学期第一次大联考试题
参考答案

1.A（B毁家纾（shū）难C叱咤（zhà）风云D拜谒（yè））

2.B[A汪洋咨肆（汪洋恣肆）C防民之口胜于防川（防民之口甚于防川）D渡日如年（度日如年）]

3.A／【扶持】①搀扶：②扶助；护持：～新办的学校ㄧ老人没有子女，病中全靠街坊尽心～。【支持】①撑住；勉强维持：在压力面前，他有点支持不住了｜他知道城中粮食不多，最多支持一个月。②支援；赞助：互相支持｜支持世界人民争取和平的斗争。③照料；应付：家中自有兄弟支持，不必挂怀｜叫道人支持这些轿夫马夫，上下人等。【滞后】一个现象与另一密切相关的现象相对而言的落后迟延;尤指物理上的果没有及时跟着因而出现,或指示器对所记录的改变了的情况反应迟缓。【落后】1.在行进中落在同行者后面。2.不如人。3.迟慢;拖延。4.怠慢。5.指处于较低的发展水平上。6.犹后来，最后。【相当于】跟……差不多。【约为】大约是。【经过】①通过（处所、时间、动作等）：从北京坐火车到广州要～武汉ㄧ屋子～打扫，干净多了ㄧ这件事情是～领导上缜密考虑的。②过程；经历②：厂长向来宾报告建厂～ㄧ说说你探险的～。【通过】1.通行;穿过。2.议案等经过法定人数的同意而成立。3.以人或事物为媒介或手段达到某种目的。4.征求有关的人或组织的同意或核准。

4.C／【叹为观止】叹：赞赏；观止：看到这里就够了。指赞美所见到的事物好到了极点。用在这里不符合句意；可改用“望洋兴叹”（A【摸着石头过河】比喻办事谨慎，边干边摸索经验。B【釜底抽薪】釜：古代的一种锅；薪：柴。把柴火从锅底抽掉。比喻从根本上解决问题。D【冰冻三尺，非一日之寒】比喻一种情况的形成，是经过长时间的积累、酝酿的。）

5.C（A问号应在引号内；B第一个分句的“极致”后的逗号改为句号；D句末的问号应为句号。）

6.B（A语序不当，“全球经济”和“中国经济”对调，“占据”和“开拓”对调。C结构混乱，在“运行”前加“并”；成分残缺，在“达到”前加“其工程质量”。D重复赘余：“潜藏”与“隐匿”重复。）

7.A

8.C（原文报复前有诸多定语，对方不遵守建议和裁决才能报复）

9.D（301条款为美国贸易法之一条，不是行业法规）

10.B（A关贸总协定没有不可靠一说，那是美国人的借口；C报复有条件限制；D还有《谅解》所附的其他协定）

11.A（厉，磨砺，激励）

12.D（①介词，引出动作的处所，“在”；②介词，引出动作的对象，“向”；A.而，表转折；B以，介词，介凭借手段，用；C，语气词，表祈使语气）

13.B（得不到重用不是得罪高官耆儒而使皇帝不高兴）

14.A（王夫之在文中并没有称赞张纲此举是“有智有勇之举”）

15.（1）先前派遣的郡守，大多向朝廷要求很多的兵马，唯独张纲请求轻车简行赴命任职。

（2）如果不能正确估量双方力量的强弱，就是不明智；冒充美善而趋从恶行，就是不聪明。

（3）况且让他受到恩宠，得到荣耀，期望他悔过自惩而不再萌生反叛的意向，怎么做得到啊?

16.答：贺诗歌咏的是绿柳，实际上是歌颂春风；曾诗为哲理诗，借“柳”鞭挞了得志便猖狂的小人。春天初生柳叶状如菱形，细小而整齐，好象剪刀裁剪过一样，因而以“剪刀”喻“春风”颇得神韵。

17.（1）志在千里。壮心不已。（2）知彼知己，百战不殆。（3）碧云天黄花地晓来谁染霜林醉

18.身住人口众多的城市，颇感寂寞与局促，因而向往云和鸽子的闲散自由。

19.前写静态与壮阔的云海，体现自由闲散境界；后写动态变幻的云海，体现生意盎然，是两种不同的形态和境界，因而要用转折性的词语关联。

20.“秋云”指人心情沉重忧郁，落寞失意；

“浮云”指漂泊异乡居无定所的游子；

“松云”指闲适从容，高逸清绝的生活。

21.AD（B.田园风光和淡薄功名并未涉及；C.无努力工作和更多收获之意；E.没有对现实生活的厌弃。）

22.③④②①

23.（略）

24.（略） 

25.作文评分：20（内容）+20（表达）+20（发展）







